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ФУНКЦІЇ БІБЛІОТЕК УКРАЇНИ В УМОВАХ 

СУЧАСНИХ ВИКЛИКІВ ВІЙНИ 

Бібліотека як унікальний соціальний інститут завжди була віддзеркаленням 

особливостей суспільно-політичного та економічного розвитку. Місія бібліо-

тек – накопичувати і поширювати знання – залишається незмінною, але залежно 

від соціальних умов та викликів часу розширюються зміст і завдання їх інформа-

ційно-комунікаційної діяльності. Ми повністю підтримуємо твердження, що опа-

нування функцій сучасних бібліотек є одним із найскладніших тем у бібліотеко-

знавчому дискурсі [3, с. 51]. 

Завдання кумуляції та трансляції знань бібліотеками в інформаційному су-

спільстві відбувається через успішну реалізацію традиційних та інноваційних 

функцій бібліотеки. Ключовою базовою функцією, яка визначає місію книгозбір-

ні, залишається меморіальна, тобто накопичення та зберігання знань, яка в умо-

вах цифровізації трансформується в генерування інформаційних електронних ре-

сурсів, активізацію роботи у віртуальному середовищі. «Ефективне функціону-

вання сучасної бібліотеки як інноваційно-інтелектуальної відкритої платформи 

можливе за умови органічного поєднання адаптивного характеру її інформацій-

но-комунікаційної діяльності та оптимальних алгоритмів цифрової інтеграції до 

глобального цифрового простору» [4, с. 2]. 

Динамічна адаптація бібліотек до швидкозмінного цифрового ландшафту 

позитивно вплинуло на кардинальне переосмислення основ бібліотечної справи, 

сприяло зростанню конкурентоспроможності бібліотек, їх популярності, зміц-

нило імідж бібліотек у соціумі. Сьогодні проактивні публічні бібліотеки України 

ефективно використовують у щоденній роботі такі соціальні мережі, як-от Face-

book, Twitter, Pinterest, Instagram, котрі є їх «іміджевою візитівкою, комунікацій-
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ним каналом просування інформаційних продуктів та послуг» [4, с. 7], також ви-

користовують блоги та YouTube-канали з метою постійної підтримки зацікавле-

ності інтернет-аудиторії. 

Представники української бібліотечної практики в умовах повномасштабної 

російсько-української війни переорієнтували свою діяльність, з одного боку, до 

специфіки воєнного стану, враховуючи запити громадян, а з іншого, зосереджені 

на стратегіях і перспективах повоєнної відбудови. «Адже функціональне наван-

таження вітчизняної бібліотечної сфери визначається залежно від інформаційних 

потреб як окремих користувачів, так і запитів суспільства в цілому» [6, с. 50]. 

Реінтеграція громадян – вимушених переселенців через збройну агресію Ро-

сійської Федерації, їхня соціалізація у нові громади – новий виклик, який постав 

перед бібліотеками. На початок березня 2023 р. «вже зареєстровано майже 5 мі-

льйонів внутрішньо переміщених осіб, а фактична кількість – 7 мільйонів» [5]. 

За таких умов концентрація всіх можливостей документно-інформаційної систе-

ми держави і бібліотеки як її ключового складника зосереджена на розширенні 

діапазону ефективних стратегій інформаційно-комунікаційної діяльності бібліо-

тек завдяки опануванню широкого діапазону електронних сервісів та послуг. 

Обслуговування усіх категорій користувачів 24/7 стало можливим саме за-

вдяки запровадженню у щоденну бібліотечну роботу новітніх інформаційно-ко-

мунікаційних технологій, які трансформували традиційні книгозбірні у сучасні 

хаби культури, освіти, дозвілля та допомоги Збройним Силам України. «Віртуа-

лізація комунікаційного простору, активізація функціонування бібліотек у циф-

ровому середовищі виступає важливим чинником визначення пріоритетних ка-

налів подання інформації через посилення комунікаційної функції вітчизняних 

публічних бібліотек» [6, с. 50]. 

Як слушно наголошує І. Давидова, «трансформації бібліотечного соціаль-

ного інституту наприкінці ХХ – поч. ХХI ст. активно розвиваються і розгорта-

ються в напрямах техніко-технологічних, організаційно-структурних, функціо-

нальних та управлінських змін під впливом процесів інформатизації й інтелектуа-

лізації, поширення каналів комунікації та формування сучасного мережевого су-

спільства» [2, с. 79]. 

Тобто еволюція функцій бібліотек в умовах воєнного стану є закономірним 

процесом поступального розвитку бібліотек, спричиненого невпинним утвер-

дженням суспільства знань, динамічною цифровізацією та активною глобаліза-

цією. «Зміни організаційних форм функціонування бібліотек в інформаційному 

суспільстві відбуваються й у напрямі створення нових організаційних форм – 

електронних і цифрових бібліотек, медіатек, які функціонують у глобальному 

розподіленому інформаційному просторі» [2, с. 80]. 



85 

Наявність вебсайта та сторінок у соціальних мережах як достовірного дже-

рела інформації про новини установи та громади є невід’ємним складником ін-

формаційно-комунікаційної діяльності бібліотеки, що демонструє успішність ко-

мунікаційної та організаційної функцій. 

В умовах російсько-української війни превалюючою стала соціальна функ-

ція. Адже «клієнторієнтованість бібліотечно-інформаційних центрів, надання ни-

ми безоплатного та необмеженого доступу до інформації, сприяння демократії та 

інтелектуальній свободі, активне долучення до розвитку грамотності, освіти та про-

світи» є теперішніми пріоритетами української бібліотечної практики [1, с. 8]. 

Забезпечення соціалізуючого середовища, яке сприяє прискореному вхо-

дженню внутрішньо переміщених осіб та їх ефективній роботі у межах нової гро-

мади, уможливлює збереження оптимального духовного та фізичного стану гро-

мадян, що результується загальнокультурною та компенсаторною функціями біб-

ліотеки. У цьому контексті бібліотека стає відкритим простором для знань, які 

формують цінності українського суспільства, продуктивним осередком зміцнен-

ня національної ідентичності, дієвим середовищем врахування загальнолюдських 

пріоритетів в умовах повномасштабної агресії. Тобто інформаційна, виховна та 

освітня функції наповнюються новим змістом. 

Отже, в умовах сучасних викликів війни бібліотеки України ефективно зба-

гачують новим змістом традиційні функції (виховна, загальнокультурна, інфор-

маційна, компенсаторна, комунікаційна, організаційна, освітня, релаксаційна, со-

ціальна) та успішно реалізовують інноваційні (адукаційно-адвокаційна, забезпе-

чення вільного доступу до світового інформаційного простору, орієнтаційно-до-

радча, подолання цифрової нерівності, формування стійкого інтересу до читання). 
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РЕСТРУКТУРИЗАЦІЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ІДЕНТИЧНОСТІ ФАХІВЦЯ  

БІБЛІОТЕЧНО-ІНФОРМАЦІЇ СПРАВИ  

В КОНТЕКСТІ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОГРЕСУ ХХІ СТОЛІТТЯ 

Епоха комплектування, каталогізації та класифікації друкованих носіїв, як 

основних бібліотечних операцій залишилася в минулому. Сьогодні фахівці біб-

ліотечно-інформаційної справи виступають у ролі навігаторів знань і фасиліта-

торів змін, намагаючись задовольнити спеціальні потреби своїх користувачів. 

Тим паче, що назріла необхідність залучати передові технологічні інструменти 

та методи в бібліотечних операціях [2]. 

Стрімкий технологічний прогрес у ХХІ ст. вплинув на роботу бібліотеки – 

майже усі функції її були трансформовані завдяки досягненням у галузях елект-

роніки, комп’ютеризації та телекомунікацій. Утворилося нове інформаційне се-

редовище, яке вимагає від бібліотечних фахівців нових навичок, пов’язаних з по-

шуком, обробкою та використанням інформації. Нині під тиском змін фахівці 

бібліотечно-інформаційної справи змушені зосереджуватися на прискоренні тех-

нологій, інноваціях, технічних складнощах, соціальних і правових питаннях, ри-

зиках, компетентностях та ін. Ці зміни впливають на роль бібліотекарів та інфор-

маційних фахівців, підштовхуючи їх до переосмислення стратегії конструюван-

ня власної професійної ідентичності. 

Сьогодні вже ні в кого у світі та в Україні не викликає сумніву той факт, що 

фахівці бібліотечно-інформаційної справи потребують постійної перекваліфіка-

ції та переключення фокусу уваги з традиційних бібліотечних операцій на орієн-

товані на клієнтів автоматизовані інформаційні послуги, створені за допомогою 

онлайн / офлайн баз даних, електронних ресурсів, електронних журналів, мереж 

і консорціумів тощо. Сьогодні вже достатньо бібліотек використовують комп’ю-

тери і новітні технологічні інструменти для виконання різноманітних бібліотеч-

них операцій: придбання, обробка, контроль серійних видань та надання різних 

комп’ютеризованих послуг користувачам [5]. 
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